
RECLAMA 1N PRESA SALĂJEANĂ 11\'TERBELICĂ DIN SĂLAJ 

Motto: 

Reclama este sufletul comerţului. Ca clo
potul fără limbă e comerciantul fără 
reclamăl. 

Într-o utilă încercare de delimitare a sensului şi conţinutului terme
nilor de „publidtate"2 şi „reclamă"3, cu care ne confruntăm cvasinepregă
tiţi după o tăcere de aproape cinci decenii, ne putem convinge de carac
terul enunţiativ, eminamente informativ, ce i se dă primului termen, 
comparativ cu cel de persuasiune tenace, specific celui de-al doilea. Chiar 
dacă sfera de cuprindere a „publicităţii" e mult mai cuprinzătoare4, însă 
tributară unui statism conflictual, ceea ce reţine atenţia şi influenţează 
nivelele de răspuns ale societăţii se referă, primordial, la dinamica „re
clamei". Cu o finalitate declarată, uzitînd de o terminologie proprie, tran
~antă, ce face apel adeseori la fixaţii psiholingvistice, termenul acesta se 
impune viguros, ca un ferment al noului în societate. Individual sau la 
niwl de grup, pentru industrie, comerţ, finanţe, politică / ce altceva sînt 
programele şi campaniile partidelor? I şi cultură, reclama devine un mo
du3 vivendi fără de care nu se pot obţine banii şi puterea ce oferă poziţie 
socială, siguranţă şi confort. 

Spaţiul geografico-spiritual al Sălajului interbelic oferă o întreită 
justificare demersului pe care-l realizăm în aceste pagini. In primul rînd 
este o zonă apropiată de graniţă, deci de confluenţă, cu o moştenire săracă 
şi puţin dezvoltată după' Marea Unire din 1918, deci provincială în cel 
mai înalt sens al termenului. în al doilea rînd, Jimitînd în timp cerce
tarea la perioada interbelică, avem ca termeni de comparaţie perioada 
anterioară primului război mondial cînd aproape nu înregistrăm prezenţe 
româneşti în dinamica societăţii şi perioada postbelică, comunistă, cînd 
reclama a fost costumată în haine socialiste. In fine, cercetarea noastră 
se bazează numai pe mărturiile presei româneşti interbelice din acest 
ţinut, fără să ambiţioneze la o rezolvare exhaustivă a problemei, mulţu-

1 MESl!:ŞUL, III, nr. 44/19 noiembrie 1927, p. 6. 
2 „Faptul de a face un lucru cunoscut publicului; răspîndire, difuzare în pu

blic", după V. BREBAN, Dicţionar al limbii române contemporane, Bucmeşti, 
198'J, p. 178. 

3 Idem, p. 499. „Activitate prin care se urmăreşte cîştigarea interesului pu
blicului pentru o marfă, pentru un spectacol, pentru folosirea unor servicii, etc. 
Răspîndirea de informaţii elogioase pentru cineva, cu scopul de a-i face popu
britate." 

4 Această distincţie este operată de către T. PAVEL în lucrarea sa: „Publici
tate şi reclamă fui comerţul socialist, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1962, una din
tre puţinele lucrări dedicate domeniului. Amintim, pentru studiile sale dedicate 
reclamei în perioada interbelică, pe George Tudorică - autor al unei lucrări esen· 
ţiale: „Reclama„, ·1945. 
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mindu-se să propună subiectul, liniile generale de evoluţie ale acestuia 
în zonă şi cîteva concluzii reieşite din nivelul actual de stăpînire a 
acestuia. 

Dincolo de posibilele rezultante ale impactului reclamei asupra oa
menilor şi a societăţii în .care a.ceştia trăiesc, ne interesează modul de a 
gîndi al celor ce folosesc reclama ca mijloc de comunicare. Declanşarea 
procesului psihologic, la care se poate reduce în fond traiectul reclamei, 
are într-o proiecţie liniară 'la unul din capete producătorul, cel ce a de
clanşat, iar la celălalt destinatarul, cel ce urmează să beneficieze. Din 
păcate, cercetările noastre se limitează la materialul oferit de publicis
tica vremii, deci la nivelul producătorului şi a mijlocului grafic de care 
acesta uzitează pentru a-şi convinge potenţialul client. Dintr-o cercetare 
nuanţată şi în măsura în care materialul de arhivc'l ne permite, am putea 
extrage informaţii interesante pentru explici.tarea premizelor, respectiv a 
rezultatelor concrete ale reclamei. In momentul de faţă putem formula 
doar o judecată parţială, importantă şi aceasta dacă ţinem seama de pu
ţinătatea studiilor întreprinse în domeniu!l. Analiza pe care ne propunem 
să o realizăm nu se limitează la sectorul industrial-comercial şi are în 
vedere, pe lîngă aspectele referitoare la statistica cantitativă şi calitativă 
a domeniului, relevarea gradului de urbanizare a societăţii româneşti 
provinciale interbelice ce se poate urmări prin interogarea semantică a 
textului reclamei. 

I. INDUSTRIE MICA 

Nivelul ele dezvoltare economică al Săl<qului interbelic era extrem de scăzut 
dacă luăm în considerare faptul că toate reclamele apărute în presa timpului se 
referă la simplii meseriaşi6 • Sectorul particular era dominat cu autoritate de croi
tori, care se aflau într-o concurenţă declarată, urmati de zugravi. tîmplari, foto
grafi, etc. Cu deosebire se punea accentul în reclama croitorilor pe calitatea deo
sebită a meseriaşului şi, mai ales, pe reducerile de preţuri pe care era dis
pus să le facă pentru a-şi atrage clientela. Exemplare pentru surprinderea me
canismului mental al ofertnntului sînt cazurile croitorilor Grr'r:oriu Băieş şi Sa
muel Samuel din Şimleul-Silvaniei, respectiv Vasile Toth din Zalău. Formula cea mai 
simplă de adresare o întîlnim în textul lui Gregoriu Băieş, care precizează obiectul 
ofertei: uniforme pentru elevi din liceu, adăugind avantajele pe care le oferă clien_ 
tului: „dup<i cea mai exactă formă recerută /' cu 20°~ mai ieftin, dau stofă şi lucru 
mai bun" 7• Extrem de generos şi de concret! Spre deosebire de el, concitadinul 
său / „concurenţa" / Samuel Samuel, care produce aceleaşi uniforme şcolare, se 
adresează direct părinţilor - asigurîndu-i rle calitatea şi ieftinătatea produsului. 
Acesta se dovedeşte extrem de vag, utilizînd o formulă menită să trezească intere
sul partenerului cte afaceri, în prec1z;1rea cuantumului reducerii de preţ8. 

„Atacul" declanşat de Vasile Toth asupra con~umatorului este penetrant şi bine 
susţinut de o formulare graduală a ofertPi. DupC1 o scurtă introducere în temă, 

'i Vezi autorii citati anterior. Reclamei în cadrul economiei socialiste i s-a 
acordat acelaşi minim interes din partea specialiştilor. 

r. Singurele excepţii le oferă reclamele unor întreprinderi sau ateliere din 
afara Sălajului. Vezi aici: Turnătoria NOVOTNY Timişoara. Uzinele de fier Hune
doara, Uzinele metalurgice Timişoara, ş.a. 

7 GAZETA de DUMINICA, IV, nr. 30/29 iulie 1923, p. 4. 
8 „La comende în grupuri ofer scăzămînt surprinzător de preţ", idem,~)V, 

nr. 32/12 august 1923, p. 2. 
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unde fixează „obligativitatea" clientului de a apela la serviciile sale, urmează mo
tivaţia în formula „economisiţi o sumă importantă, căci aceasta e singura croito
rie care lucrează în condiţiunile cele mai avantajoase"ll, şi în final apelul la me
moria clientului. Interesant ni se pare faptul că, la puţin timp, Vasile Toth simte 
nevoia să revină, cu un nou text care-l completează pe primul, pentru a convinge 
şi mai bine clientela de onestitatea intenţiilor sale. De această dată elementul per
ouasiv este primordial. autorul aducînd în discuţie pregătirea profesională exemplară 
a atelierului său. Găselniţa pe care o găseşte: şeful conducător de atelier trimis 
la Bucureşti pentru perfecţionareiO, are menirea expresă să înfrîngă toate posibilele 
reticenţe şi să convingă de onestitatea desăvîrşită a intenţiilor sale. 

Meseriaşul este obligat să facă concesii publicului pentru a se impune şi a 
supravieţui. Astfel, un simplu zugrav din Zalăull oferă 10% reducere pentru func
ţionari / de unde spera să-şi atragă clienţi / şi înlesnirea plăţii în rate. Mulţi din
tre micii producători sînt dispuşi să se deplaseze la domiciliul clientului pentru a 
prelua comanda, chiar dacă e vorba de străbătut distanţe mari. Artiştii locali se 
comportă în moduri diferite. Tiberiu Hoppe, spre exemplu, oferă „cele mai fru
moase cadre Blondel în orice dimensiuni", fără a uita să adauge, cvasinevinovat, că 
la el „se găsesc şi tablouri gata cu preţuri moderate" 12. Am putea noi completa -
pentru toate gusturile, chiar dacă aceste surogate mic-burgheze sînt kitchuri garan
tate. Ceva mai prudent se dovedeşte Ioan Bogdan din Şimleul-Silvaniei, care se 
adresează direct „domnilor preoţi care voiesc a picta biserici, a face iconostase din 
nou, a renova iconostase vechi, voesc a procura icoane nouă" 13, făcînd o ofertă co
rectă şi generoasă. Mult mai pompos se dovedeşte profesorul de liceu I. Avram, 
tot din Şimleu, care-şi face o reclamă extrem de serioasă cu ocazia deschiderii ate
lierului său de sculptură în gips, bronz sau marmură 1~. în anexa studiului am re
produs aproape integral textul, p'O'ntru savoarea lui deosebită, aici ne vom limita la 
cîteva consideraţii. In primul rinei, încă din invocaţia reclamei autorul emite o 
judecată ,.modestă" asupra propriei persoane, menită să cîştigQ încrederea clien_ 
tului: „iscusinţa mea, care cred că e în măsură de a satisface gusturile celor cunos
cători de artă". Într-o frază dezvoltată I. Avram combină meşteşugit formula artis
tului dedicat meseriei şi clientului cu promisiunea unei satisfacţii maxime cu efort 
Lnanciar minim. Excelent! Clientul măgulit de încrederea acordată de un „artist" 
a~a de devotat nu va ezita. Iar dacă cumva sînt dubii, iată remediul: „Pentru a vă 
c:nvinge vă TOIJ / politeţea este esenţială într-o reclamă eficientă f să cercetaţi 
expoziţia mea de modele în vitrina federalei „Sălajul" / elementul oficial cu grcu
t·:te / şi în locuinţa mea / elementul personal. de intimitate cu potenţial soliei_ 
tanl /". Cine ar putea rezista tentaţiei? 

Tipografiile joacă un rol de prim ordin în configuraţia peisajului industriei 
mici interbelice. Sălajul nu face excepţie, existînd aici o concurenţă pentru contro
lul judeţului între Zalău şi Şimleu!". Incontestabil. cea mai importantă tipografie a 
z,mei a fost „Victoria" din Şimleu, patronată de Gregoriu Avramlli. Editînd în timp 

9 GAZETA SĂLAJULUI, VIII, nr. 34/21 august 1937, p. 4. 
IO Idem, nr. 40,2 octombrie 1937, p. 2. 
I! MESEŞU L, V, nr. 7 16 februarie 1929, p. 4. Spre deosebire de eL pictorul 

Nagy Nicolae, nu se limitează la zugrăvit. ci „Pictează firme, table de şcoală, 
biserici. Renovează picturi de iconostase şi pictează din nou icoane biserice1ti. 
Desinfectează camere, stîrpeşte garantat ploşniţe din mobile de tot soiul." Pentru 
a completa portretul unui practicant al acestei mesprii, în provincie, acesta e dis_ 
pus să se tocmea~ră la preţuri şi să s2 deplaseze pe sate. Condiţia unui „pictor" 
de provin::ie nu era de invidiat. Vezi citat în MESEŞUL, II, nr. 1-5/11 martie 
1926, p. 4. 

12 SĂLAJUL NOU, I, nr. i 8 iulie 1934, p. G. 
1:: GAZETA de DUMINICĂ, IV, nr. 23/10 iunie 1923. p. ·1. 
H M/-;SE.')UL, III, nr. 42/5 noiembrie 1927, p. 6. 
1.; In Zalău funcţionau tipografiile: „Luceafărul" şi „Sereş", iar în Şimleu: 

,.Victoria" Gregoriu Avram, Lâzar, „Măgureana" şi sucursala locală a „Luceafăru
lui" din Zalău. 

w A editat în timp ziarele: „Gazeta de Duminică", „Sălajul Nou", „Plugul", 
„Mesc•şul", .. Gazeta Sălaiulni" si .. Pluirarul". A fost agentul local al societăţilor de 
asigurare „Prevederea" şi „Dacia-România" din Bucureşti. 
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şase dintre ziarele apărute în Sălajul interbelic, avînd în dotare librărie şi compac
torie, servind ca agentură locală a două societăţi de asigurări, tipogra
fia „Victoria" a dat tonul producţiei de gen. Fireşte că cele şase periodice editate 
i-au permis să-şi realizeze o reclamă permanentă şi eficace, oferind un model urmat 
şi de celelalte tipografii sălă},ene. In acelaşi oraş, Geza Lăzar încearcă să menţină 
concurenţa la un nivel înalt 7• Spre deosebire de concitadinul său care controlu şi 
Zalăul prin tipografia „Luceafărul" deschisă aici, Geza Lăzar s-a mulţumit cu pos
tura de plan secund. Celelalte unităţi de profil aproape nu au contat în confrun
tarea celor doi proprietari deja amintiţi. 

II. COMERŢ 

Reprezintă, indiscutabil, sectorul cel mai activ în care se concentrează viaţa 
economică a unei comunităţi umane. Prevalează micile magazine specializate pe 
domenii foarte solicitate: stofe, haine, încălţăminte, coloniale. In fruntea comer
ţului local se plasează magazia „Victoria" din Zalău şi cooperativa „Şimleu!" din 
Şimleu, organizate ca unităţi ce desfac un sortiment variat de produse. Se menţine 
şi in acest sector concurenţa pentru intîietate dintre Zalău şi Şimleu, concurenţă 
ce se prelungeşte, probabil, şi în ziua de azi. Spre deosebire de reclama frustă ~i 
adeseori infantilă a micilor meseriaşi, comercianţii elaborează un program de con
vingere a opiniei publice mult mai extins şi mai bine articulat Fără a accentua 
asupra calităţilor proprii, aşa cum fac meseriaşii, reclamele comerciale scot în evi
denţă cu prioritate calitatea produselor, unicitatea acestora / dacă e posibil I ~i 
ieftinătatea lor. Dacă pe acest teren, al grijii pentru finanţele cumpărătorului există 
similitudini marcate, comercianţii dobîndesc un avantaj zdrobitor în construirea, 
exacerbantă, a textului reclamei. Punctele de suspemie, semnele de exclamare, im:1gi
nile insolite, versurile stîngaci infantilizate18, utilizarea superlativelor, tot acest zbu_ 
cium componistic este menit ca, finalmente, să conducă paşii şovăitori ai clientu
lui spre locul răsplatei făgăduite: marfa mult visată. 

!n cor.ceperea unei reclame un rol esenţial îl ocupă formula ele ad:-c~~ire. 
Atunci cînd aceasta promite cu generozitate, sporind cota de permisivitate a clien
tului, şi adaugă şi elemtmtul financiar aşteptat cu emoţie de acesta nu poate decît 
să convingă, ca în exemplul: „La cooperativa „Şimleu!" din Şimleu! Silvaniei se 
găsesc orice fel de mărfuri, cu preţuri mai ieftine ca pe piaţă" 19 • Folosirea adver
bului numGi, în sensul său restrictiv, are darul de a elimina, din start, alte alter
native şi de a focaliza atenţia asupra firmei căreia i se face reclamă. Aşa se în
tîmplă în cazul restaurantului CENTRAL clin Şimleu / „Numai la Restaur<mtul 
CENTRAL găsiţi mincări calde, reci şi beuturi de tot felul pentru bani puţini"~o sau 
a atelierului-magazin de încălţăminte IOSIF WOLLNER din acelaşi oraş / „Numai 
la IOSIF WOLLNER se pot comanda şi cumpăra cu preţurile cele mai reduse în
călţăminte solidă pentru clame, domni, copii, etc." ;21. Observăm revenirea obsesivă 
Ia problema banilor, re~pectiv economisirea acestora, esenţă a economiei ele piaţă 
ele atunci şi acum. Un text referitor la prăvălia comerciantului Eugen Gros, din 
Şimleu, cuprinde într-o formulare savuroasă întreg arsenalul persuasiv menit să 
,,înşele" vigilenţa cumpărătorului. Într-o anexă a studiului este reprodus în totali
tate, aici ne vom limita să extragem esenţ'l şi să comentăm semnificaţia semantică. 
Ideea dominantă este aceea a economiei ele bani a consumatorului: „Cum poţi să 
cîştigi pe uşor bani mulţi?" şi .. Preţurile cele mai ieftine ca ori şi unde". Urmează 
doza nelipsită de „lăudăroşenie" a comerciantului cuprinsă in formula superlativă: 

17 A editat ziarele: „Redeşteptarea", „Poporul Sălăjan" şi „Plugul", respec
tiv a fost agentul „Primei Societăti Ardelene de Asigurări". 

18 „Ne-am sculat de climinea(ă / Ne-am spălat pe mîini şi faţă I Ca şi-n trecut 
şi acum / Către Avram ni-e primul drum. „Luceafărul" Zalău. GAZETA SALA
JULUI, IX, nr. 36-37/29 octombrie 1938, p. 4. 

19 PLUGARUL, II, nr. 8/15 martie 1924, p. 4. 
20 PLUGUL, IV, nr. 1/1 august 1934, p. 4. 
21 Idem, IV, nr. 8/17 septembrie 1934, p. 4. 
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„Cele mai bune şi mai lesne lucruri". Invocaţia magică este suplimentată prin 
descrierea calităţilor proprii ale negustoriei: „Serviciu corect, solid şi ieftin / din 
nou apelul la buzunarul sensibil al clientului / ca la EUGEN GROS nu-i la nime!". 
Atragem atenţia aici asupra efectului deosebit pe care-l produce exprimarea voit 
:populară/esenţială avînd în vedere cui se adresează /. ln fine, gradat, argumentul 
decisiv al calităţii minunate a produselor oferite de firmă: „Toţi care vin în Şimleu 
de aici îşi cumpără cele trebuincioase"22. Orgoliul clientului este pus la grea încer
care, achiziţionarea mărfurilor de aici devenind automat obligatorie de vreme ce 
comunitatea s-a pronunţat favorabil. Cel care n-ar proceda aşa s-ar supune opro
biului public. 

Sărbătorile de peste an sau evenimentele petrecute în viaţa comercianţilor/ 
jubileuri, mutarea prăvăliei, falimentul / oferă o ocazie minunată pentru atragerea 
clientelei, creindu-se impresia unor avantaje nemaipomenite. Folosindu-se inteli
gent de prilejul cadourilor de Anul Nou, conducătorii cooperativei „Silvania" adau
gă, după lunga înşiruire de produse puse la dispoziţia celor interesaţi, un apendice 
destinat să consolideze poziţia firmei şi să argumenteze în plus calitatea ofertei: 
„Silvania'· are cel mai bogat şi cel mai variat, cel mai bun cvant de marfă! 
jsuperlatiuizarea/ Cea dintîi şi cea mai solidă prăvălie românească în Sălaj este: 
Secţia comercială a „Silvaniei" în Şimleu". ;greutatea prestigiuluif23. 

Pomenita firmă de încălţăminte IOSIF WOLLNER îşi permite să ofere publicu
lui cumpărător o reducere de 200/o cu ocazia jubileului de 25 ani de la înfiinţare. 
Situată lo. graniţa dintre iarnă şi primăvară, atunci cînd se schimbă încălţămintea 
şi valoarea produselor se depreciază inevitabil, Săptămîna eftină pe care o propune 
firma are un dublu scop: pe de o parte menţine numele magazinului în centrul 
atenţiei, iar pe de alta scapă în mod rezonabil de o marfă a cărei preţ şi valoare 
sînt serios ameninţate. Persuasiunea este condusă cu abilitate, în crescendo, de la 
calitatea deosebită spre pericolul de a rata posibilitatea de achiziţionare din cauza 
indeciziei sau a comodităţii: „Luaţi în considerare că ghetele noastre sînt fabri
cate din cel mai bun material şi avînd fazanul cel mai modern. Profitaţi fiecare de 
această reducere, căci e valabilă numai o săptămînă"2'. 

Reclama unor produse de prestigiu naţional este cvasiinexistentă în presa sălă
jeană interbelică. Acţiunea de penetrare a capitalului concentrat în marile oraşe 
este lentă în acest ţinut al ţării, fără ca să lipsească un oarecare interes regio
nal. Se constituie reprezentanţe locale ale unor societăţi de asigurare, bănci, garaje 
rle automobile. firme radiofonice. Sînt prezente cu reclamele lor in paginile perio
dicelor din Sălaj, pe rînd: Turnătoria de clopote NOVOTNY şi Uzinele metalurgice 
Timişoara, Uzinele de fier Hunedoara, Atelierele de maşini agricole RIGER S.A. 
Sibiu, Parfumeria D'Or din Cluj, ş.a. Reclamă de produse, efectivă şi persistentă, 
se realizează doar· pentru adausul de cafea Enrilo Frank, crema de ghete „VUL
TUR"25, respectiv ţiglele de acoperit edificii „Bohn". 

III. BANC! - ASIGURARI 

Sector cu implicaţii deosebite in activitatea economică dar slab reprezentat în 
domeniul propagandistic. Formulările uzitate sînt concrete, informative, fără a 
oferi mari surprize destinatarului. Sobrietatea şi francheţea se susţin cu date edi
ficatoare pentru siguranţa cîştigată de beneficiar prin răspunsul pozitiv la oferta 
făcută. Reţinem, pentru supleţea îmbinării unui citat cu conotaţii religioasa la pro
blema concretă a manevrării banilor, următoarea reclamă: „Să luăm aminte! Banca 
eco11omilor din Sălaj cumpără pe cel mai mare preţ ori şi ce fel de bani străini, ca 
franci, dolari, mărci, coroane, socoli, etc. şi vinde mai ieftin ori şi ce fel de valute 

22 PLUGARUL, I, nr. 18/20 septembrie 1923, p. 4. 
23 GAZETA de DUMINICA, IV, nr. 1/7 ianuarie 1923, p. 8. 
u PLUGUL, V, nr. 5/24 martie 1935, p. 4. 
23 Reţinem pentru savoarea lor următoarele reclame: „DRACUL e negru, 

dar tot nu e atît de negru ca crema de ghete marca „Vultur", în SALAJU L, VI, 
nr 12/31 iulie 1925, p. 4, şi „Curentat ar trebui să fie orice om, care nu-şi lustru_ 
ieşte ghetele cu crema de ghete Marca „Vultur", idem, nr. 19-20,'16 noiembrie 
1925. p. 4. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



572 C. Crăciun 

străine".26 în domeniul asigurărilor îl găsim implicat pe tipograful Gregoriu Avram 
c'.1 reprezentant local al unor societăţi de nivel naţional. Astfel, argumentul prin
cipal ~e coop_er~re al publjcului,. în cazul său p~rticular, îl constituie apartenenţa 
la etnia romana a celor carora li se adresează. In plus introducerea la momentul 
potrivit a unei informaţii despre vechimea şi seriozitate~ societăţii in cauză „Dacia 
România", cea mai veche şi mai puternică Instituţie din Tară"27 are menirea să spo
rească şansele de reuşită ale ofertei. La rîndul său, rivalul său localnic - Geza 
Lazar, reprezentantul general pentru judeţul Sălaj al Primei Societăti Ardelene de 
Asigurări, utilizează aceiaşi formulă de persuadare, amintind că fi~ma pe care o 
reprezintă este „cea mai de încredere, cea mai veche instituţie de asigurări din Ar
deal şi Banat."28 Este evident pentru oricine că, în acest domeniu atît de delicat -
unde stabilitatea e esenţială, trebuie să demonstrezi perenitatea permanenţei şi nu 
nesiguranţa noutăţii. 

IV. DIVERSE 

Domeniul cel mai imprevizibil şi generos al ofertei care evoluează între reclama 
individuală şi cea a unei staţiuni de agrement respectiv între concursul de frumu_ 
seţe „Miss Sălaj" şi modalităţi particulare de petrecere a timpului liber. Am reţinut 
pentru comentare cite un eşantion din fiecare subiect enunţat. 

Tînărul inginer Sabin Molnar este prezentat într-o manieră deosebit de favo
rabilă în „GAZETA DE DUMINICA"29. Calificarea deosebită pe care şi-a însuşit-o 
prin studii temeinice este menită să umple un gol imens în economia oraşului Şim
leu. / iată un om providenţial! / Faptul că e localnic şi înrudirea cu prof. Emil 
Molnar, unul dintre intelectualii de vază ai localităţii, sporesc nelimitat şansele de 
reuşită ale tînărului inginer. Deşi mai înregistrăm două simple anunţuri de des
chidere a unor birouri avocaţiale în Jibou, aceasta este singura reclamă explicită a 
unei meserii intelectuale în întreaga presă sălăjeană românească interbelică! 

Staţiunea balneo-climatică Valea Vinului - Principesa Elena clin Năsăud se 
prezintă pe larg cititorului interesat de recreere şi tratament într-un număr din 
„GAZETA SALAJULUI"30. În termeni cit se poate de expliciţi se oferă date a~upra 
1ezonului anual, amplasamentului, tratamentului posibil, posibililăţi de caz:Jre şi 
I.le transport. Totul este cuantificat şi înregistrat într-o manien1 ce aminteşte puter
nic de fosta administratie austriacă a zonei. 

Organizarea unui ·concurs de frumuseţe feminină era atunci o mare îndrăz
neală / nu şi acum! /. La iniţiativa revistei ilustrate ,Realitatea" se prezintă la 
prefectura judeţului Sălaj, în data de 14 martie 1929, un număr de 8 candidate. 
Ne putem imagina, căliţi fiind de experienţa de azi, ce eveniment „~rozav" a re_ 
prezentat pentru localnici o astfel de etalare a graţiilor feminine / ce erau păzite -
teoretic! - cu o înverşunare musulmană . Clasamentul final are în frunte două fete 
maghiare, iar pe locul trei o româncă, toate din Carei. Semnatarul scurtelor con_ 
sideraţii asupra evenimentului îşi în~heie relatarea cu regretul sincer „că domni
şoarele române s-au dezintPresat de acest concurs ne! uînd parte la el. Era doar vorba 
de alegerea celei mai frumoase române"31• Ne mîngîiem la gîndul că s-a făcut drep_ 
tate frumuseţii feminine româneşti, chiar dacă sălăjenii au trebuit să aştepte şase 
decenii pentru acest lucru. 

Ce oferte de petrecpre a timpului liber erau oferite cetăţeanului dintr-un oraş 
al Sălajului interbelic? Iată o întrebare care în sine ar pute;1 conduce la redac
tarea unui studiu ce se cere realizat. Ne limităm aici să formulăm cîteva consicle
ratii preliminare la acest subiect. Am luat cunoştinţă deja despre staţiunea bal
neo-climatică Valea Vinului, situată la o distanţă accesibilă, profitabilă in egală 

21; PLUGARU/,, I. nr. 4 24 mai 1923, p. ·1. 
27 M ESE.')U /,, I, nr. J/14 februarie 1925, p. 4. 
2B POPORUL SALAJAN, I. nr. 6-7/11 septernbr'c 1926, p. 4. 
29 Anul IV, nr. JS/18 noiembrie 1923, p. ·1. 
:m Anul IX, nr. 22/9 iulie 19:38, p. 4. 
31 Ml~SF:5;Uf,, V, nr. 11/16 martie 1929, p. 3. 
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măsură pentru tratament şi turism. Tot pentru turism a adus un locuitor al Za
lăului, Ginea Teodor, „un automobil pentru curse care stă la dispoziţia On. public 
pentru a călători cu maşină nouă şi sigură la călătorie."32 La dispoziţia călătorilor 
stăteau şi cursele de autobus locale, precum şi cele care legau Zah'iul ele Cluj, asi
gurate de firma Blaga. Pentru cei care doreau să îmbine într-un mod plăcut turis
mul cu perfecţionarea într-o limbă străină, prof. Gheorghe Matieşanu de la Şcoala 
Normală din Zalău le oferă cursurile de vară în limba franceză ale Universităţii 
din Dijon.33 Tinerii dornici de mişcare au de ales între tenisul ce se poate practica 
la Cercul militar din Zalău sau cursul de scrimă organizat de maestrul Coloman 
Juhasz, în aceeaşi lo:alitate.:H Doamnele decise să se perfecţioneze în broderia ar_ 
tistică puteau urma, în vara anului 1925 un curs organizat de societatea „SINGER" 
BOURND § Co. în localul „Ridwall" din Zalău35 . Iubitorii de literatură puteau să-si 
procure ultimele apariţii de la librăriile „Luceafărul" din Zalău şi „Rigo § Utzar" din 
Şimleu. Spectacolele de teatru şi muzică, destul de rare şi adesea inconsistente, 
erau urmărite de preferinţă în sala Teatrului Orăşenes~. !n fine, reprezentatiile 
cinematografice ale unicii săli de proiec~ie din Zalău, sah „Carol", benef;ciau de o 
prezentare ce încerca să ţină pasul cu reclama de profil din marile oraşe ale Romci
niei36. Dincolo de grandilocvPnţa proprie acestui gen de reclamă / a se vedea aici 
şi textele spectacolelor de revistă ale companiei „Cărf1bu7" / putem cli~tinge, la fi. 
nele deceniului patru, o racordare - e drept amendabilă - la scara de valori ale 
culturii româneşti interbelice. Terminologia dovedeşte un progres remarcabil faţă 
de primele manifestări locale, databile la jumătatea deceniului trei. Presa inter
belică locală reprezintă o altă posibilitate de instruire şi de relaxare în acelaşi timp. 

Pe lingă informaţiile şi comentariile pe care oricine se aşteaptă să i le ofere acest 
mijloc de comunicare se strecoară, insinuant, anunţuri care fac reclamă conţinu
tului sau atitudinii publicaţiei în cauză. Formu!ări de tipul „cel mai mare luptiltor 
al dreptăţii"J7, „cea mai răspînrlită foaip în JJ'lpor".J8 „cea mai bună foaie pentru 
popor"39, „cea mai bună foaie" 40 nu surprind pe nimenea în acest context. Deo~e
bite sînt însă reclamele pe care şi le face ziarul „Sălajul". Prima dintre ele, chtind 
din vara anului 1922, are Ut'\ caracter emblematic, de o deosebită forţă su.~estin"i: 
„Cine nu răspîndeşte „SALAJUL" e duşmanul culturei româneşti"4 1. Ideea de port
drapel al aspiraţiilor culturale româneşti \"a conduce peste trei ani, la o afirmaţie 
prea exclusivistă, re se cuvine corectată42. Gazeta „PLUGARUL" fructifică, cu egal 
şi real talent, ambele laturi ale personalităţii umane: idealismul şi pragmatismul, 
sentimentul şi nevoia ele acţiune43. 

Urmărind problema reclamei în zona geografică a Sălajului am 
putut face o constatare interesant1i. privitor la amplasamentul urban al 
industriei mid şi comerţului 'n Zal;;tu şi Şimleu. Dacă în primul oraş 

32 Idem, I, nr. 35-36/7 noiembrie 1925, p. 3. 
3:J Idem, III, nr. 14-15/23 aprilie 1927, p. 1. 
:» Idem, III, nr. 26/16 iulie 1927, p. ·1. 
3" Idem, I, nr. 22 ,7 iulie 1925, p. ·1. 

. 36 „Cinema CAROL Zalău. 19-20 martie. Un film grandios! Senzaţie mon-
dială! OGORUL. Dramă grandioasă din Chim! eternă cu Paul Muni şi Luise Rei
ner. 23-24 martie. Păpuşa diabolică. Dramă criminali\ senzaţională cu Uonel Bar
rymore şi Maureen 0' Sullivan". în GAZI-;TA SĂLAJULUI, IX, nr. 12 119 martie 
1938, p, 2. 

37 PLUGARUL, I, nr. 9/19 iulie 1923, p. 4. GAZETA de DUMINIC:\, IV. 
nr. 12/25 martie 1923, p. 6. 

J8 PLUGARUL, I, nr. 16 6 septembrie 1923, p. 4. 
3'J MESE.SUI,, IT, nr. 7 18 martie 1926, p. 1. 
40 Idem, nr. 3/26 ianuarie 1926, p. 3. 

41 Anul III, nr. 19/8 iulie 1922, p. :l. 
42 La acpea dată, în paralel cu SALAJUL apăreau: „MESEŞUL", PLUGARUL 

şi „Gazeta Oficială a judeţului Săl'lj". 
43 Vezi reclamele din nr. 1616 septembrie 1923, p. 4 şi nr. 21/11 octombrie 

1923, p. 3. 
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amintit ne întîlnim cu o concentrare, în patru puncte mari de interes, 
a meseriaşilor şi comercianţilor, în Şimleu operează o diseminare ac
centuată a fuctorilor economici. Mai multă disciplină în asigurarea ope
rativităţii stă, probabil, la baza acestei diferenţe şi nicidecum un 
rulaj diferenţiat de mărfuri şi materie primă între cele două localităţi, 
cu parametri aproximativ identici în epocă. In Zalău centrul de interes 
se situa în piaţa Mihai Viteazul.44 Alături de acesta şi conexat la el se 
desfăşurau celelalte trei străzi ce grupau mica industrie şi comerţul 
local: Regele Ferdinand, Simion Bărnuţiu şi Traian. Spre deosebire, spre 
exemplu faţă de Turda, aici nu întîlnim încă aceea concentrare firească 
a intereselor financiar-bancare, comerciale şi productive proprie econo
miei româneşti interbelice din marile aşezări urbane. Sălajul continuă 
să-şi conserve vechile structuri de evoluţie, ce sînt tributare lumii 
rurale. 

Faţă de situaţia anterioară Unirii din 1918 se constată o prelungire a 
preponderenţei elementului maghiar şi evreesc din Transilvania asupra 
micii industrii, comerţului şi a finanţelor 'locale. Românii, deşi aflaţi 
în plină ofensivă economică, nu reuşesc să echilibreze raportul de forţe 
pe durata perioadei interbelice în Sălaj. De aici şi numeroasele apeluri 
la susţinerea iniţiativelor româneşti.45 

Reclama, văzută ca îmbinare de text în context, a putut năzui să 
ofere o imagine nouă, veridică, a societăţii sălăjene interbelice. A tît 
ca valoare intrinsecă, cît şi ca element de împrumut, conţinutul şi în
suşi apelul la reclamă ca formă de comunicare, ne-au relevat o lume în 
mişcare, dornică să se racordeze la pulsul vremurilor. Măsura în care a 
reuşit să o facă societatea sălăjeană, respectiv noi să o surprindem în 
dimensiunile ei reale, urmează să o probeze viitoarele excursuri interpre
tative ·comparative în domeniu. Deocamdată considerăm că ne-am în
deplinit scopul propus în deschiderea prezentei lucrări, formulînd un 
subiect ce merită să fie luat, cu seriozitate, în consideraţie. 

CORNEL CRACIUN 

ANEXE 

I. MESERIAŞI 

Aviz! Cu onoare fac cunoscut la Onoratul Public din loc. şi jur, că fac uni
forme pentru elevi din liceu după cea mai exactă formă recerută cu 20°/o mai ief_ 
tin, dau stofă şi lucru mai bun. Gregoriu Băieş, croitor, Şimleul-Silvaniei. 

/GAZETA DE DUMINICA, IV, nr. 30/29 iulie 1923, p. 4/. 

44 Aici erau situate: „Croitoria Ioan Odor, Tutungeria specială, Tipografia 
Sereş, Magazia de piese agricole Bela Benedekffy, Librăria Gregor.iu Ayram. At~
lierul foto Maria Herczeg, Reprezentanţa „Tungsram", Coloman Szab<? ş1 Farmacia 
Eirener. 

45 „Sprijiniţi singurul frizer român din Zalău VASILE PUŞCAŞ", in GAZI!:T A 
SĂLAJULUI IX, nr. 11/15 martie 1938, p. 4 şi „Societatea de asigurări „PREVE. 
DEREA··. Agent principal: Gregoriu Avram, librar, Şimleul-Silvaniei ... Sper că 
cine simte româneşte mă va încuraja", în GAZETA de DUMINICA, IV, nr. 9/4 mar
tie 1923, p. 4. 
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tn atenţiunea părinţilor!! Cele mai ieftine şi mai frumos confecţionate 
uniforme şcolare pentru liceeni gata şi după măsură se pot căpăta la firma croitMie 
Samuel Samuil din Şimleul-Silvaniei. La comende în grupuri ofer scăzămint 
surprinzător /sic!/ de preţ. 

/GAZETA DE DUMINICA, IV, nr. 32.'12 august 1923, p. 2/. 

Halo! Sălăjeni! Halo! Doriţi costume eftine? Atunci numai la croitoria Vasile 
Toth din Zălau le puteţi confecţiona . . . Procurîndu-vă un costum la croitoria 
VasUe Toth economisiţi o sumă importantă, căci aceasta este singura croitorie 
care lucrează în condiţiunile cele mai avantajoase. Deci nu uitaţi de croitoria 
Vasile Toth. 

/GAZETA SALAJULUI, VIII, nr. 34/21 august 1937, p. 4/. 

Vreţi o haină elegantă? Tot la croitoria lui Toth Vasile o puteţi face!!! Pen
tru a putea fi la curent cu ultima modă, această croitorie şi-a trimis pe şeful con
ducător de atelier la un curs de perfecţionare la Bucureşti. Peste cîteva zile vă 
puteţi confecţiona haina după cea mai nouă modă. 

/GAZETA SALAJULUI, VIII, nr. 40/2 octombrie 1937, p. 2/. 

In atenţia d-lor preoţi care voiesc a picta biserici, a face iconostase din 
nou, a renova iconostase vechi, voesc a procura icoane nouă, să Sf' adreseze la 
Ioan Bogdan, pictor de biserici şi iconostase, Şimleul-Silvaniei, care la dorinţă se 
prezintă în faţa locului cu plan şi preliminar. 

/GAZETA DE DUMINICA, IV, nr. 23 10 iunie 1923, p. 4/. 

NAGY Nicolae, pictor, Zălau str. Simion Bărnuţiu nr. 28 Execută pictarea 
camerelor în culori mate şi lucii după cele mai moderne metode. Pictează: firme, 
table de şcoală, biserici. Renovează picturi de iconostase şi pictează din nou icoane 
bisericeşti. Dezinfectează camere, stîrpeşte garantat ploşniţe din mobile de tot soiul. 
Condiţii de plată favorabile. La cerere merge şi în provincie. 

/MESEŞUL, II, nr. 4-5/11 martie 1926, p. 4/. 

Doritorii de a-şi aranja, respective a-şi înfrumuseţa saloanele caselor cu 
busturile părinţilor, fiilor sau cunoscuţilor sînt rugaţi a-ncerca iscusinţa mea, care 
cred că e în măsură de a satisface gusturile celor cunoscători de artă. Trăiesc 
pentru artă şi în schimbul unei modeste remuneraţii, promit a depune toată 
sforţarea şi cunoştinţa mea pentru frumosul succes. Pentru a vă convinge vă rog 
să cercetaţi expoziţia mea de modele in vitrina federalei „Sălajul" şi în locu;r:ţa 
mea din „Casa Maniu", str. Regina Maria, ŞimleuLSilvaniei. I. AVRAM, sculp
tor, profesor. 

/MESEŞUL, III, nr. 42/5 noiembrie 1927, p. 6/ 

Cu plăcere anunţăm onor. public, că dl. SABIN MOLNAR, inginer, se va sta
bili în Şimleu. Este unul dintre cei mai bine calificaţi ai noştri /sic!/, vrednic de 
atenţiunea marelui public, pentru care de mult se simţea lipsa unui inginer. Do
ritorii de-al încred~nţa cu lucrări tehnice, măsurători, etc, să se adreseze la dl. 
prof. EMIL MOLNAR, la redacţia ziarului sau la banca „Silvania". 11 felicităm 
în mijlocul nostru! 

/6AZETA de DUMINICA, nr. 38 '18 noiembrie 1923, p. 4/. 

Sprijiniţi singurul frizer român din Zălau VASILE PUŞCAŞ. Salon de fri
zerie în str. Regele Ferdinand 16. Bărbieritul e o plăcere cu BARBAX, cremă 
de ras. Fabricaţie românească după o reţetă brevetată in Cehoslovacia. 

/GAZETA SALAJULUI, IX, nr. 11, 15 martie 1938, p. 4/. 
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II. COMERŢ 

Cum poţi să cîştigi pe uşor bani mulţi? Veţi afla, dacă veţi intra în prăvălia 
lui EUGEN GROS din Şimleul-Silvaniei. Ce găseşti acolo, să tot vezi. Cele mai 
bune şi mai lesne lucruri . . . Preţuri cele mai ieftine ca ori şi unde. Serviciu co
rect, solid şi ieftin ca la EUGEN GROS, nu-i la nime! Toţi care vin în Şimleu de 
aici îşi cumpără cele trebuincioase. Nu deschide gura, ca să nu-i uiţi firma, cărei 
se zice: EUGEN GROS, Şimleul-Silvaniei. 

/PLUGARUL, I, nr. 18.120 septembrie 1923, p. 4 . 
Veseli sîntem noi cînd mergem la ... şcoală, căci avem caietele şi rechizitele 

cumpărate ieftin la Baciul Avram!!! Adică Luceafărul. 

Fii cuminte, mă Ioane~ 
Dacă vreai să-ţi iei creioane, 
Cărţi, caiete, rechizite 
Şi altele cite-şi-cite, 
Nu-ţi mai bate căpuşorul, 
Dă fuga la --- Luceafărul! 

/GAZETA SĂLAJULUI. VIII, nr. 41/9 octombrie 193î, p. 3, 1
• 

Ne-am sculat de dimineaţă, 
Ne-am spălat pe mîini şi faţă 
Ca şi-n trecut şi acum 
Către Avram ni-e primul drum. „Luceafărul" Zălnu 

/GAZETA SĂLAJULUI IX, nr. 36-37/29 octombrie 1938, µ. ·i ·. 
Săptămîna eftină! Cu ocazia jubileului de 25 ani acordăm 250/o reducere, timp 

de o săptămînă, începînd de la data de 25 martie pînă la 6 aprilie. Cumpăraţi 
deci toţi ghete numai de la magazinul nostru IOSIF WOLLNER, Şimleul-Silva
niei, casa lui Frankovits. Luaţi în considerare că, ghetele noastre sînt fabricate 
din cel mai bun material şi avînd fazonul cel mai modern. Profitati fiecare de 
această reducere, căci e valabilă numai o săptămînă. · · 

/PLUGUL, V, nr. 5/24 martie 1935, p. 4,1. 

III. LOCALURI 

Cu onoare fac cunoscut publicului local şi călător, că eşind de la bodega 
„Corso", lingă staţia de autobuse CFR am deschis localul modern Bodega „ELITE" 
unde servesc zilnic bere proaspătă, mîncări reci şi cu „zonă", proaspătă, pe lingă 
preţuri modeste ca şi-n trecut. Joi.a şi Sîmbăta friptură la grătar şi mititei! Băuturi 
răcoritoare! Local plăcut de convenire la plecarea şi sosirea autobuselor CFR. Rog 
sprijinul binevoitor: BELA TUNYOGI. 

!GAZETA SALAJULUI, IX, nr. 24/23 iulie 1938, p. 4/. 
Numai la restaurantul „CENTRAL" găsiţi mîncări calde, reci şi beuturi de 

tot felul pentru bani puţini în ŞIMLEUL-SILVANIEI. 
/PLUGUL, IV, nr. 1/1 augu<;t 1934, p. 4 1• 

IV. TIPOGRAFII 

Suveran vei ajunge în branşa ta dacă nu neglijezi să-ţi înzestrezi firma cu 
imprimate frumoase. Adresează-te numai la Firma „LUCEAFARUL" Zălau care 
te aprovizionează cu cele necesare, cu preţuri moderate. 

/MF,SEŞUL, IV, nr. 18-19/26 mai 1926, p. 7 /. 
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AVEREA, fie bani. fie orice moşie, uşor o poţi pierde. Singura avere ce-ţi 
rămîne pe vecie este ŞTIINŢA. Deci cărţile din care ai cîştigat această comoară nu 
le lăsa pradă timpului, ci du-te la compactoria „LUCEAFARUL" Zălau, unde ţi 
le leagă cu materie durabilă. 

/MESEŞUL, III, nr. 23/25 iunie 1927, p. 6 '. 

V. ZIARE 

Cereţi în toate cafenelele şi-n birturi Gazeta de Duminică cel mai mare lup-
tător al dreptăţii. 

/GAZETA de DUMINICĂ, IV, nr. 12. 25 martie 1923, p. 6/. 
PLUGUL, cel mai ieftin ziar. 
/PLUGUL, IV, nr. 2/6 august 1934, p. 3/. 
PLUGARUL este cea mai serioasă gazetă din părţile noastre, să-l cetim cu 

mic şi mare. 
/PLUGARUL, I, nr. 1/3 mai 1923, p. 2/. 

Cereţi în toate cafenelele şi-n birturile PLUGARUL, cel mai mare luptător 
al dreptăţii. 

/PLU8ARUL, I, nr. 9/19 iulie 1923, p. 4/. 

În serile lungi de toamnă şi de iarnă cetiţi PLUGARUL, care-i scris mai 
frumos şi la înţelegere, îi mai ieftin, aduce veştile cele mai nouă ·sic!/ dintre 
toate gazetele noastre, şi care să nu lipsească de la nici o ca~ă ele plugar. Plugari 
pentru PLUGARUL! 

/PLUGARUL, I, nr. 21/11 octombrie 1923, p. 3.'· 

Cine nu răspîndeşte SALA.TUL e duşmanul culturei româneşti. 
/SĂLAJUL, III, nr. 18/8 iulie 1922, p. 3.1. 

Cetiţi şi răspîndiţi „Sălajul". Unicul ziar român în jud. Sălaj. 
/SALA.TUL, VI, nr. 6/30 martie 1925, p. 4/. 

Se scufundă ... orice plan frumos, cînd vrei să cumperi sau să vinzi ceva ori 
prăvălia nu-ţi merge cum vrei, iar ţi-e milă de cîţiva bani să publici o reclamă 
in MESEŞUL, cea mai răspîndită foaie culturală naţională a „ASTREI" din ju
deţul Sălaj. Încearcă! 

/MESEŞUL, III, nr. 39/15 octombrie 1927, p. 4/. 

Citiţi şi răspîndiţi Gazeta „Meseşul", cea mai bună foaie! 
/MESEŞUL, II, nr. 3/23 ianuarie 1926, p. 3/. 
Citiţi şi răspîndiţi Gazeta „Meseşul", cea mai bună foaie pentru popor. 
/MESEŞUL, II, nr. 7 /18 martie 1926, p. l '. 

Cine vrea să cumpere sau să vîndă ceva, cine vrea să i se cunoască bună_ 
tatea firmei sale, să anunţe în PLUGARUL care este cea mai răspindită foaie 
intre popor. Preţurile de anunţ cele mai ieftine. 

/PLUGARUL, I, nr. 16/6 septembrie, 1923, p. 4/. 

VI. LITERA TURA 

Nou! A apărut de curînd cartea 10 cintece pentru cor mi:rt la 4, 5 şi 7 voci 
datodtă cunoscutului Şef de muzică din localitate, dl. subit. prof. Eugeniu Micu, 
o lucrare de specialitate, cuprinzind o seamă de frumoase cîntece pentru uzul 
corurilor, şcolilor primare, secundare, etc. şi care nu trebuie să lipsească din 
biblioteca iubitorului de muzică bună ... 

/GAZETA SĂLAJULUI, IX, nr. 19/14 mai 1938, p. 4,1. 
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VII. DIVERSE 

Cu onoare aduc la cunoştiinţa On. public din loc. şi jur, că am adus în oraşul 
Zălau un automabil pentru curse care stă la dispoziţia On. public pentru a călători 
cu maşină nouă şi sigură la călătorie. Rog sprijinul On. public Ginea Teodor, 
str. Simion B<irnutiu nr. ·10. 

JMESEŞUL, i, nr. 35-36 7 noiembrie 1925, p. 3/. 
Cinema „CAROL" Zălau. 26-27 martie SAN FRANCISCO / Oraşul Păcate

lor /. O istorie romantică din zilele de desfrîu ale San Francisco-ului. O v1zmne 
caleidoscopică a celui mai pitoresc oraş din lume în cadrul unei romanţe de dra
goste a unui om de afaceri şi o cîntăreaţă. In rolurile principale: Clark Gable, 
Janette MacDonald, .Jack Holt şi Spencer Tracy. 

/GAZETA SALAJULUI, IX, nr . .13/26 martie 1983, p. 4/. 
24-25 .aprilie. „S-au cunoscut în luna mai". Cea mai gigantică dramă muzi

cală a tuturor timpurilor, cu Janette MacDonald şi Nelson Eddy. Melodiile celor 
mai frumoase opere din lume. Un cor de 60 de persoane, acompa'1iat de o gL 
gantică orchestră simfonică . 

. 26 aprilie. „Drummond detectiv amator". Puternică dramă sentimentală, cu 
Ray Milland, Sir Guy Standing şi Edward Arnold. 

/GAZETA SALAJULUI, IX, nr. 17.123 aprilie 1938, p. 4/. 

LA RECLAME DANS LA PRESSE ROUMAINE DE SALAJ ENTRE LES 
DEl'X GUERRES MONDIALES 

(Re sume) 

Cette etude, organ1se .~ur quattre segments de la vie socio-economique, a 
proposee un sujet presque inconnue pour l'historiographie roumaine des derniers 
cinquante annees. L'analyse s'est ne .pa5 Iimitee au secteur industriel-commercial, 
mais a relevee le grade tl'urbanisation de Ia societe roumaine en province entre 
Ies deux guerres mondiale. Cet aspect a ete approfonde par l'interrogation sernan_ 
tique du contenu de la reclame. 

'L'exposition theoretique est completee pa'r une recueil des texts /dans l'annexe 
d'etudc/ destinee de permettre, directement, la prise de contact avec le specifique 
du domaine. 
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